ISTITUTO ZOOPROFILATTICO SPERIMENTALE DELL’ABRUZZO E DEL MOLISE ”G.CAPORALE” TERAMO
Via Campo Boario snc - 64100 Teramo Indirizzo Internet www.izs.it.  tel. 0861/3321
                             
Avviso Indagine preliminare esplorativa di mercato per l'affidamento dell'incarico di supporto tecnico al Responsabile Unico del Procedimento relativo alla “Riorganizzazione spazi ex mattatoio” – MASTERPLAN B. CUP: B49D17018680005 - CPV: 71356300-1 "Servizi di supporto tecnico"


OGGETTO DELL’INCARICO/PRESTAZIONE DI SERVIZIO: Compiti di supporto all’attività del Responsabile Unico del procedimento (RUP), ai sensi dell’art. 31 comma 11, del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 ss.mm.ii.,  relativo all’intervento denominato “Riorganizzazione spazi ex mattatoio” dell’importo stimato in complessivi €  7.499.624,62.

VALORE DEL SERVIZIO: € 99.409,07 - di cui 81.427,56 quale compenso, ed  € 17.981,61 per  spese e oneri accessori - al netto degli oneri previdenziali e degli oneri fiscali, calcolato in base al Decreto ministeriale 17 giugno 2016, recante “Approvazione delle tabelle dei corrispettivi commisurati al livello qualitativo delle prestazioni di progettazione adottato ai sensi dell‘art. 24, comma 8, del decreto legislativo n. 50 del 2016”.

AVVISO ESITO

Visto il D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 e ss.mm.ii.;
Visto il D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207 e ss.mm.ii. per quanto ancora in vigore;
Viste le Norme del Codice Civile;
Viste le vigenti disposizioni in materia di contratti pubblici,
SI RENDE NOTO

· [bookmark: _GoBack]che entro il termine del 6 settembre 2018 (ore 12:00), stabilito nell’”Avviso Indagine preliminare esplorativa di mercato per l'affidamento dell'incarico di supporto tecnico al Responsabile Unico del Procedimento relativo alla “Riorganizzazione spazi ex mattatoio” – MASTERPLAN B”, sono pervenute le domande di partecipazione degli operatori economici di seguito indicati:

1	)Ing. Pier Luigi Gianforte, iscritto al n. 540 dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Teramo;
2. Arch. Antonino Di Federico, iscritto al n. 339 dell’Ordine degli Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori della Provincia di Chieti.

· che con deliberazione del Direttore Generale n. 792 del 21 dicembre 2018, esecutiva ai sensi di legge, pubblicata sul sito internet www.izs.it, Sezione “Trasparenza”, Voce “Albo Aziendale Informatico”, si stabiliva di affidare all’Arch. Antonino Di Federico l’incarico di supporto tecnico al Responsabile Unico del procedimento relativo alla “Riorganizzazione spazi ex mattatoio” – MASTERPLAN B, per l’importo di € 90.000,00.

Il Responsabile Unico del Procedimento
         F.to Dott. Giacomo Migliorati
                                                                                                       
