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· REPARTO LOGISTICA BENI E SERVIZI -

MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER SERVIZIO DI TESORERIA DELL’ISTITUTO 
L’Istituto intende verificare la possibilità di affidare il servizio di tesoreria per il triennio 2016-2018, eventuale prorogabile per un ulteriore triennio. L’oggetto del servizio è regolamentato dalla Legge 29 ottobre 1984 n. 720 istitutiva del sistema di tesoreria unica e dei relativi e dei relativi decreti attuativi e di ogni altra modificazione e integrazione normativa, nonché dell’art. 77 quater del D.L. n. 112/2008 convertito con modificazione nella Legge 6 agosto 2008 n. 133 “Modifiche della tesoreria unica e eliminazione della rilevazione dei flussi trimestrali di cassa” e dell’articolo. 35 comma 13 del D. L. 24 gennaio 2012, n. 1 convertito in L. n. 27/2012. Il servizio sarà svolto in forma gratuita e senza alcun compenso, comprendendo ogni attività bancaria necessaria al coretto espletamento del servizio stesso. 
MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE:
La manifestazione di interesse – firmata dal legale rappresentante del soggetto interessato  o da persona con potere di firma (con allegata copia di un documento di riconoscimento)  dovrà essere presentata su carta intestata entro il 28 ottobre 2015 esclusivamente tramite PEC al seguente indirizzo: protocollo@pec.izs.it. Nella nota il soggetto interessato dovrà dichiarare di essere in possesso dei requisiti di seguito indicati :
requisiti di ordine generale (art. 38 D. Lgs. 163/06);

requisiti di idoneità professionale (art. 39 D. Lgs. 163/06 : iscrizione all’albo ex. art. 13 D. Lgs. 1 settembre 1993 n. 385 – essere autorizzati a svolgere attività bancaria ai sensi del medesimo decreto);

requisiti di capacità tecnica (art. 42 D. Lgs. 163/06 : avere svolto nell’ultimo triennio almeno un servizio di tesoreria a favore della PA);

ulteriori requisiti tecnici (art. 42 D.Lgs. 163/06:capacità organizzativa e tecnica a garanzia dell’espletamento del servizio e possesso di almeno un’agenzia nel Comune di Teramo o, in alternativa, impegno all’apertura di un’agenzia in caso di aggiudicazione del servizio entro il 1 gennaio 2016 con durata per tutto il periodo del contratto). 
Alla manifestazione d’interesse non dovrà essere allegata alcuna documentazione né tecnica né economica o documentazione che abbia meri contenuti informativi. 

I soggetti interessati che avranno fatto pervenire una manifestazione d’interesse e in possesso dei requisiti richiesti saranno invitati alla seconda fase della procedura di scelta del privato contraente). 
MODALITA’ DI SELEZIONE DEI CONCORRENTI: 
La procedura di scelta del contraente seguirà il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell’art. 83 del D.Lgs. 163/2006 e ss.mm.ii. I pesi ponderali che saranno applicati ai fini della valutazione dell’offerta saranno 70 % elementi economici  – 30 % elementi qualitativi del servizio. 
ALTRE INFORMAZIONI: 

Ai sensi dell’art. 10 del D.Lgs. 163/2006 citato, Responsabile del Procedimento è il Dott. Angelo Mincione (a.mincione@izs.it – tel. 0861.332313). Ai sensi del D.Lgs. 30 giugno 2003 n. 196 si informa che i dati in possesso dell’Amministrazione verranno trattati nel rispetto della riservatezza e segretezza e senza alcuna altra finalità rispetto a quelle per cui sono richiesti. Per informazioni di carattere tecnico referente è la Dott.ssa Paola De Flaviis Responsabile del Reparto Contabilità e Bilancio (p.deflaviis – tel. 0861.332353). 
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